

PALMA DE MALLORCA

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelta		5 cts
Id. atrasado		10

HORAS DE DESPACHO
 Redacción: Desde las cuatro de la madrugada a las once de la noche.
 Administración: Desde las siete de la mañana a las diez de la noche.
 Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

Las Monjas
 25, Monjas, 25

COLECCIONES EXTENSÍSIMAS EN VESTIDOS NEGROS

Mantos de gran ancho, medios mantos y mantillas para LUTOS

Los negros enteramente sólidos, se garantizan

La casa mejor surtida

SE VENDE MUCHO

CHAMPANY DE LA CRUZ

ACADEMIA POLITECNICA BALEAR

1.ª SECCIÓN—Preparación completa para CARRERAS MILITARES Y CIVILES

2.ª SECCIÓN—Clases de primera enseñanza superior, asignaturas del Bachillerato y ejercicios para el grado.

3.ª SECCIÓN—Idiomas (Francés, Inglés y Alemán)—Dibujo.

SE ADMITEN INTERNOS.—OBISPO, 13

PALMA

Esta mañana en el primer tren ascendente saldrá para la ciudad de Felanitx la banda de música de la Casa de Misericordia al objeto de tomar parte en los festejos que han de celebrarse en aquella población en honor de su Patrón San Agustín.

Por noticias que tenemos se prepara en dicha ciudad un entusiasta recibimiento a la citada banda.

En distintas ocasiones nos hemos quejado del estado de abandono en que se halla el camino viejo de Bunyola, cuyo estado actualmente es poco menos que intrasitable.

Según noticias hace ya unos meses que fué destinado a otro sitio el peón caminero municipal que prestaba sus servicios en dicho camino, y claro está que el abandono no puede ser mayor.

Esperamos que el señor Calvet atenderá las justas quejas de los vecinos y transeúntes que se ven obligados a transitar por aquel camino.

En las primeras horas de la mañana de ayer se espantó una caballería en la calle de Lulio, saliendo escapada en dirección a la de San Francisco pero al embocar ésta volcó el vehículo, pudiendo ser contenida por unos transeúntes.

No ocurrió más desgracia que el susto del conductor, que salió ileso por milagro.

El carruaje sufrió desperfectos de consideración.

Ayer por la mañana fué conducido al depósito de Capuchinos, un individuo que con la cabeza trastornada por efectos del alcohol estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Al anoecer de ayer se produjo un escándalo mayúsculo en el puesto de venta de melones inmediato al fiato.

Según parece se trabaron de palabras un sujeto con el dueño de dicho puesto, sacando éste un cuchillo tratando de agredir a su contrincante y ocasionando no pocos sustos y carreras entre la multitud de paseantes que en aquel momento transitaban por dicho punto.

Gracias a la oportuna intervención de un individuo, que pudo detener al agresor y desarmarle, se impidió llevar a efecto su intento.

En el vapor Lulio llegaron ayer procedentes de Barcelona entre otros don Francisco Teixidor y señora, don Cándido Ubiña, don Miguel Castañer, don Bartolomé Roselló, don Antonio Antich, don Vicente Barceló, don Baltasar Enseñat, don Pedro Cerdá, don Matías Enseñat, don Manuel Ogazón, don Juan Enseñat y don Francisco Viñas.

Un joven joven de unos veinte años que ayer por la mañana iba montado sobre una mula por el camino de Ronda, fué despedido por ésta, dando con la cabeza contra el bordillo de la acera produciéndose una herida en la barba.

El animal salió escapado en dirección a la finca de su amo donde fué detenido.

El joven fué auxiliado por unos transeúntes.

Anteanoche ocurrió en un café de la calle de la Marina una disputa entre dos jóvenes, los cuales llegaron a las manos, propinándose unas bofetadas.

Intervino en la disputa el dueño del establecimiento y uno de los concurrentes, quienes habían ya restablecido la calma, pero en aquel mismo momento se presentó un agente de policía sabiendo en mano y ya fuera con la hoja, ya con

el puño lo cierto es que el individuo que había intervenido en la disputa para separar a los contendientes resultó con una herida en la cabeza, por fortuna de carácter leve.

Entre los concurrentes al café se levantó unánime protesta de la forma empleada por el agente de policía para intervenir en un asunto que no había tenido importancia y estaba ya calmado.

Ayer por la mañana salió para La Puebla en el primer tren, el señor Gobernador Civil de la provincia acompañado del primer inspector de policía.

Ambos regresaron por la noche.

Leemos en la prensa de la península: «El «Himno a la bandera» escrito por don Sinesio Delgado se ha cantado por primera vez con música en la ciudad de Valencia, durante la fiesta del reparto de premios a los niños de las escuelas públicas de la ciudad del Turia, el día 1.º del actual. La música es del maestro Penella, a quien felicita el Ministro de Instrucción pública.»

Invitado por la LA ALMUDAINA ha salido esta mañana para visitar las cuevas del Drach el cronista Asorin acompañado de nuestro director y de nuestro compañero Corvelo.

El vapor Isleño llegado esta mañana de Valencia ha sido portador de seis cabezas de ganado vacuno entre las que había dos que demostraban brucela, teniendo que ser sujetadas.

En el vapor «Isleño» han llegado esta mañana procedentes de Valencia don Emilio Sarro é hijo, don Eugenio Taurbbin, don José Martínez, don Mariano González, don Lorenzo Sánchez é hijo, don Gabriel Romero, don Salvador Periz y familia, don Candido Martín, don José Alcaraz, doña Magdalena Pujol, don Ho.ato Bergas y el oficial de administración señor Siquier.

Dice El Felanigense: «Desde los primeros días de esta semana se ve surtida de lampuga nuestra pescajería. No se ha hecho ningún copo abundante; pero vendido este pescado a 60 céntimos de peseta los 400 gramos, como ha sucedido cada día, perciben los pescadores una satisfactoria remuneración a sus abrumadores trabajos.»

Esperáse que, siguiendo como hasta aquí, podrá hacerse una buena temporada.

Continúa sostenido el precio del almendrán. Las transacciones se hacen hoy en este mercado a razón de 95'00 pesetas el quintal.

La fiesta en Son Rapiña
 Lucida resultó la fiesta, que en honor de San Bartolomé se ha celebrado este año en el caserío de Son Rapiña, organizada por la colonia Palmesana que veranea en aquel agreste caserío, juntamente con los vecinos.

El sábado por la noche, hubo baile al estilo del país, que duró hasta cerca de la una de la madrugada, al que concurrió mucha gente.

Ayer por la mañana, en la iglesia se cantaron con gran esplendor los oficios divinos.

Por la tarde a las tres, hubo carreras de hombres y niños, que se vieron muy concurridas.

A las cinco se celebró el festejo más interesante, las carreras de cintas en bicicleta.

Para este número, las simpáticas señoritas veraneantes en aquel punto habían bordado unas y pintado otras, en cintas de seda, bonitas alegorías y cifras

que demostraban su buen gusto y que, los que tuvieron la suerte de ganar alguna, guardarán como grata memoria de esta simpática fiesta.

Muchos fueron los ciclistas que con el interés de tomar parte en el festejo subieron al pintoresco caserío, lo que ayudó a animar la fiesta.

En un tablado levantado frente a la plazoleta de la iglesia se sentó el jurado de honor, compuesta de un grupo de hermosas palmesanas.

Concluidas las cintas, hubo carreras de lentitud, que por el excesivo número de corredores, se celebraron en series de a seis individuos, ganando los premios que consistían en unos jarrones de barro pintados, a imitación de copa de oro y de plata los señores Servera y Quetglas respectivamente.

Acabadas las carreras se soltaron algunos globos y cohetes.

Por la noche de las nueve a las doce la banda La Aldeana alegró con sus acordes aquella fiesta.

Para final de ésta, se prendió fuego a una traca, que recorrió el trayecto adornado.

Un detenido, anarquista

El individuo detenido el sábado por la policía por indocumentado, que llegó de Barcelona sin pagar el pasaje y que fué trasladado a la cárcel por sospecho, ha hecho importantes manifestaciones anarquistas.

Sabiendo esto interrogamos anoche al Gobernador civil señor Ruiz Aguilera nos confirmó que en efecto consideraba al detenido como un anarquista peligrosísimo.

Se llama Antonio Herrero Carrión y es natural de Jumilla (Murcia). Es joven, pues solo tiene unos veintidós años, y es de estatura más bien alta que baja, seco de carnes y demuestra ser muy nervioso.

Ya dijimos que en la inspección de vigilancia sufrió varios ataques nerviosos.

Ha declarado que venía con objeto de encontrar trabajo y que su oficio era el de cajista, pero que también era periodista y en ocasiones escribiente.

Ha escrito en la mayor parte de periódicos anarquistas como «Tierra y Libertad», «Aurora», «El Trabajador», etc. Algún ejemplar de estos periódicos le fué ocupado al ser detenido.

Nos añadió el señor Gobernador que el Herrero estaba reclamado por el Juzgado de Yecá, por un artículo contra el Ejército que con el título de *El soldado* escribió en un periódico de dicha localidad; y que le tiene en la cárcel a disposición de aquel Juzgado.

El detenido ha declarado en repetidas ocasiones que quería ser el vengador de Artal, según nos manifestó el inspector de policía señor Aparici.

En la cárcel se le ha tomado la fotografía y los datos antropométricos.

La detención se telegrafió al Juzgado de Yecá, a cuya disposición está y anoche se recibió un despacho cifrado seguramente dando instrucciones para la conducción de dicho preso.

Sóller y el mercado francés

En el número último de *El Sóller* encontramos las siguientes líneas.

«Como saben nuestros lectores, por haber publicado la noticia en nuestro penúltimo número, Francia ha promulgado una ley por la cual se vienen a recargar exageradamente los artículos españoles que más demanda tienen en el mercado francés y cuya ley se pondrá en vigor el día 2 de Octubre próximo, si no se llega antes de esta fecha a un arreglo con la nación vecina.»

Sóller, que tantos hijos tiene en Francia dedicados al comercio de frutos españoles; Sóller que tiene por único mercado de su naranja, limón y mandarina el mercado francés; Sóller que envía anualmente a la república vecina grandes cantidades de higos secos en cajas esmeradamente confeccionadas, no podía menos de sentirse alarmada ante el peligro que a sus productos amenaza y unir su protesta a la que han elevado otras comarcas productoras de España contra los exagerados derechos de aduana que intenta aplicar Francia por medio de dicha ley.

Al «Sindicato Agrícola Sollerense» cabe esta vez la noble y patriótica iniciativa (que aplaudimos) de elevar al señor Ministro de Hacienda su protesta, acompañada de una exposición por medio de la cual se le demuestre cuán grandes serían los perjuicios que se irrogarían a esta ciudad con la aplicación de dicha ley, por cuanto no tenemos para nuestra producción de naranja, limón y mandarina, diezmada ya por terrible plaga, otro mercado que el de Francia.

Para tratar de asunto tan importante se reunieron en el «Sindicato Agrícola Sollerense» ayer tarde, a las cinco, buen número de personas convocadas por el Presidente de dicha sociedad señor Mayol, entre las cuales había genuina representación de la agricultura, de la banca, de la industria y del comercio sollerense, además de notable número de comerciantes paisanos nuestros establecidos en distintos puntos de Francia y de la provincia de Valencia.

Después de haber explicado el señor Presidente el objeto de la reunión y estar convencidos todos los asistentes de la necesidad de hacer cuanto sea posible para conseguir que el señor Ministro de Hacienda ponga especial interés en llegar a un arreglo con la nación vecina, antes de que tenga carácter de estabilidad la ley francesa tan opresora para nuestros productos y peligrosa para las relaciones comerciales de España en general, se acordó nombrar una comisión compuesta de los señores Presidente del Sindicato don Jaime A. Mayol Arbona, don Pedro Alcover Maspons, don José Ripoll Magraner, don Damián Ozonas Pastor y don Jaime Casanovas Pastor para que cuide de redactar la exposición de referencia dirigida al señor Ministro de Hacienda.

Esta Comisión quedó además encargada de solicitar, para los fines que se persiguen, el valioso apoyo del Ayuntamiento y el de todas las demás entidades de esta ciudad. Y como la ley de referencia viene también a perjudicar a otros productos de Mallorca, como son el vino, las almendras, higos secos, licores y cuerdas de esparto, la mencionada Comisión comunicará sus propósitos a la Cámara Agrícola Balear y a la Cámara de Comercio de Palma, con el fin de que la protesta sea general y unánime.

Además es probable se nombre otra comisión para que vaya a visitar al Excelentísimo señor don Antonio Maura y solicite para la exposición que elevará Sóller (del que es hijo adoptivo) su más decidido apoyo. Es de suponer que esta comisión visitará también a los demás diputados y senadores por Mallorca para conseguir su influencia en pró de lo que se solicita del Gobierno.»

En el número último de *El Sóller* encontramos las siguientes líneas.

«Como saben nuestros lectores, por haber publicado la noticia en nuestro penúltimo número, Francia ha promulgado una ley por la cual se vienen a recargar exageradamente los artículos españoles que más demanda tienen en el mercado francés y cuya ley se pondrá en vigor el día 2 de Octubre próximo, si no se llega antes de esta fecha a un arreglo con la nación vecina.»

Sóller, que tantos hijos tiene en Francia dedicados al comercio de frutos españoles; Sóller que tiene por único mercado de su naranja, limón y mandarina el mercado francés; Sóller que envía anualmente a la república vecina grandes cantidades de higos secos en cajas esmeradamente confeccionadas, no podía menos de sentirse alarmada ante el peligro que a sus productos amenaza y unir su protesta a la que han elevado otras comarcas productoras de España contra los exagerados derechos de aduana que intenta aplicar Francia por medio de dicha ley.

Al «Sindicato Agrícola Sollerense» cabe esta vez la noble y patriótica iniciativa (que aplaudimos) de elevar al señor Ministro de Hacienda su protesta, acompañada de una exposición por medio de la cual se le demuestre cuán grandes serían los perjuicios que se irrogarían a esta ciudad con la aplicación de dicha ley, por cuanto no tenemos para nuestra producción de naranja, limón y mandarina, diezmada ya por terrible plaga, otro mercado que el de Francia.

Para tratar de asunto tan importante se reunieron en el «Sindicato Agrícola Sollerense» ayer tarde, a las cinco, buen número de personas convocadas por el Presidente de dicha sociedad señor Mayol, entre las cuales había genuina representación de la agricultura, de la banca, de la industria y del comercio sollerense, además de notable número de comerciantes paisanos nuestros establecidos en distintos puntos de Francia y de la provincia de Valencia.

Después de haber explicado el señor Presidente el objeto de la reunión y estar convencidos todos los asistentes de la necesidad de hacer cuanto sea posible para conseguir que el señor Ministro de Hacienda ponga especial interés en llegar a un arreglo con la nación vecina, antes de que tenga carácter de estabilidad la ley francesa tan opresora para nuestros productos y peligrosa para las relaciones comerciales de España en general, se acordó nombrar una comisión compuesta de los señores Presidente del Sindicato don Jaime A. Mayol Arbona, don Pedro Alcover Maspons, don José Ripoll Magraner, don Damián Ozonas Pastor y don Jaime Casanovas Pastor para que cuide de redactar la exposición de referencia dirigida al señor Ministro de Hacienda.

Esta Comisión quedó además encargada de solicitar, para los fines que se persiguen, el valioso apoyo del Ayuntamiento y el de todas las demás entidades de esta ciudad. Y como la ley de referencia viene también a perjudicar a otros productos de Mallorca, como son el vino, las almendras, higos secos, licores y cuerdas de esparto, la mencionada Comisión comunicará sus propósitos a la Cámara Agrícola Balear y a la Cámara de Comercio de Palma, con el fin de que la protesta sea general y unánime.

Además es probable se nombre otra comisión para que vaya a visitar al Excelentísimo señor don Antonio Maura y solicite para la exposición que elevará Sóller (del que es hijo adoptivo) su más decidido apoyo. Es de suponer que esta comisión visitará también a los demás diputados y senadores por Mallorca para conseguir su influencia en pró de lo que se solicita del Gobierno.»

El laboratorio biológico marino de Baleares

Bajo este título escribe *El Liberal* de Barcelona entre otros párrafos, los siguientes:

«Las conquistas a realizar hoy, los esfuerzos a manifestar, son los que se derivan de la potencial cultura. De ahí arrancará la tónica apreciable para la reconstrucción nacional, poniéndonos en condiciones de energía y orientación laudables.»

Una de esas manifestaciones de vitalidad esencialísima, constituyela la creación de un laboratorio biológico marino en Baleares, proyectada por un hombre de ciencia, querido amigo nuestro, D. Odón de Buen.

La amistad no es muralla para la justicia. Y no será justicia deducir a lo que encierra algún provecho, la atención que se prodiga a lo superficial muchas veces?

No data de ahora esa idea magna de quien se quemó las cejas en importantes estudios. La solidez de una obra está en relación directa con los grados de cuidadoso examen y atenta labor. La gestación de una idea transcendental y su desarrollo, requieren actividad y tiempo.

Muchos años de estudios personales en Mallorca; excursiones internacionales numerosas con sabios de todos los países del mundo, a quienes llevó nuestro compatriota a las islas baleares; dos veranos enteros de campaña dedicada a sondeos y dragados con el vapor *Roland*, del laboratorio del Banyuls, anexo a la Sorbona de París; visitas anuales durante quince años seguidos al mentado laboratorio; reunión extraordinaria, que tuvo lugar en Palma, de la prestigiosa Sociedad Zoológica de Francia, bajo la presidencia de Odón de Buen, etcétera, etc. He ahí los preliminares, la preparación concienzuda del proyecto de referencia.

La sección oficial no fué menos activa y fecunda. Varias conferencias dadas en el Ateneo de Madrid este año, con proyecciones eléctricas y animales marinos vivos, produjeron gran efecto, hasta el punto de merecer caluroso apauso de la Sociedad Española de Historia Natural. A propuesta de la Dirección del Museo de Ciencias Naturales, el ministerio de Instrucción pública dió al señor De Buen las gracias de real orden por aquellas conferencias.

Efecto de esos trabajos fué el nombramiento de la Comisión organizadora del Laboratorio Biológico marino de Baleares, compuesta del iniciador y el doctor Fuset, catedrático del Instituto de Palma, cuya Comisión ha dado excelente fe de vida, como puede comprobarse por los trabajos realizados. En primer lugar, obtuvo subvenciones del Ayuntamiento de Palma y de la Diputación de Baleares, con las cuales ha alquilado un espléndido edificio, admirablemente situado en la bahía de Palma, junto a la ciudad.

La Memoria oficial redactada por dicha Comisión es un trabajo notabilísimo que ha merecido la aprobación del Museo de Ciencias Naturales y ha sido aceptada por el ministro. En ella se establecen las siguientes conclusiones:

1.º El Laboratorio Biológico marino de Baleares debe establecerse en la bahía de Palma.

2.º Deberá estar abierto todo el año a los naturalistas de todos los países que deseen investigar en él.

3.º Puede hacer el servicio de animales vivos para las cátedras y laboratorios de Madrid, Barcelona, Valencia y Zaragoza.

4.º Admitirá é instruirá a los estudiantes pensionados por el Estado ó las Corporaciones.

5.º Será centro de investigaciones oceanográficas y de experiencias para el cultivo de los animales marinos útiles.

Otras conclusiones contiene la importante Memoria, que no detallamos por ser de puro carácter administrativo.

Como se ve, el proyecto merece algo más que el elogio. Por todo lo expresado importa concederle alguna atención, no sólo por parte de la Prensa, sino de cuantos elementos se interesan por el progreso científico, base de la prosperidad de los pueblos.»

Notas del Mar

A las once y media de ayer noche salió para Ibiza el vapor *Lulio*, llevándose la valija, carga y pasaje.

—Con cargamento de cemento, llegó ayer el laud *Internacional* procedente de Sóller.

—Procedente de Valencia con escala en Ibiza, ha llegado a las seis y media de esta mañana el vapor *Isleño*, siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje de ambos puntos.

—Para Cabrera ha salido esta mañana, el laud *San Bartolomé* llevándose la correspondencia y carga para aquella isla.

—Esta tarde a la hora de itinerario, saldrá para Barcelona el vapor *Balear*.

—Procedente de Barcelona llegó ayer a las siete de la mañana el vapor cerreo *Lulio*, siendo portador de la correspondencia carga y 70 pasajeros.

CULTOS

Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
 Concluyen en las Capuchinas en honra de Sta. Rosa y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis, a las nueve y media Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer, meditación, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones
 En el Socorro, a las seis de la tarde, solemnes Maitines como preparación para la fiesta de S. Agustín.

Visita a la Corte de María
 En el Socorro a Nuestra Señora del Socorro.

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
 Empiezan en Sta. Clara dedicadas a la Degollación del Bautista: Exposición a las siete, a las diez Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones
 Fiestas en obsequio del gran Padre S. Agustín, Obispo de Hipona.

En el Socorro, a las diez cantara la Comunidad Tercia y acto continuo la Misa mayor y en la que ensalzara las glorias del Santo Patriarca el Rdo. señor don Delfín Salgado Capellan Castrense.

En la Concepción, a las diez Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo Sr. don Jorge Frau, Pbro.; al anochecer, meditación, estación, bendición y reserva del Santísimo que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

En Sta. Magdalena, a las diez Misa mayor solemne con exposición y sermón a cargo de un Padre Ligorino.

Visita a la Corte de María
 En santa Magdalena a Nuestra Señora de la Misericordia.

Santorial
 Hoy.—San José de Calazans confesor y fundador.
 Mañana.—San Agustín obispo.
 B. P. en San Agustín.

Ha quedado plenamente confirmado, ser el AGUA OXIGENADA, que prepara el señor J. Suredá Literas, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce.

EL PALUDISMO

Se cura con el uso de los mosquitos y las telas apropiadas para los bastidores de puertas y ventanas conforme recomienda el Dr. Carrió.

Especialidad en los Almacenes San José
 Brondo esquina Borne

30 PESETAS SEMANALES
 pueden ganar hombres y mujeres trabajando en su casa por su cuenta ó mia, artículo novedad, fácil invento, admirable y nunca visto. Remitiendo 30 céntimos en sellos de franqueo se reciben franco domicilio, muestras ó instrucciones. Escribir a J. A. Jordá, Plaza San Miguel, 1, B, Barcelona.

CLINICA DENTAL

Miguel Torres, (odontólogo)
 Desde el día 13 de Agosto ha quedado instalado el despacho en la calle de Yerosos, 22, (esquina a la plaza del Mercado).

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Torpederos en Barcelona.
 Madrid 26 a las 16

Barcelona.—Procedente de Tolón fundearon en este puerto, de paso para Málaga los torpederos franceses *Aquilon*, *Argonaute*, *Delphin* y *Tormente*.

También fundearon los torpederos números 359 y 360. A los muelles acudieron muchos curiosos para presenciar la llegada de dichos torpederos.

Estado de las huelgas.
Reunión.—Proposición.—Tranquilidad.

Bilbao.—Ha regresado la comisión socialista de San Sebastián, muy satisfecha de la acogida dispensada por el presidente del Gobierno, general López Domínguez, quien manifestó a la comisión que el general Zappino tiene instrucciones concretas del Gobierno para solucionar el conflicto en beneficio de obreros y patronos.

El centro obrero celebrará una reunión para someter a la resolución de los huelguistas se acepten diez horas de trabajo en verano.

En caso de que se apruebe esta proposición quedará definitivamente solucionado el conflicto; en caso contrario continuará la huelga.

Sigue reinando completa tranquilidad.

Atentado contra el Jefe del Gobierno ruso.
 Madrid 26 a las 1410

San Sebastián.—Se han recibido extensos detalles acerca de la explosión de la bomba lanzada contra la casa del Jefe del Gobierno Mr. Stolypine.

Dicen que el número de muertos alcanza a unos cuarenta.

Entre los heridos figura un hijo de Stolypine que solo cuenta tres años de edad.

Stolypine ha sido encontrado muerto en su despacho.

También ha fallecido una hija suya, que resultó con las piernas destrozadas.

Han circulado diversas versiones acerca de la manera como los miserables ejecutaron el atentado.

Según unos el autor llegó hasta el despacho del Secretario, vestido de oficial, lanzando la bomba contra un tabique el cual resultó completamente destruido.

Otros aseguran que llegaron a la casa de Stolypine cinco individuos disfrazados los cuales disputaron fuertemente con los criados, aprovechando este momento el portador de la bomba para penetrar en la casa y llegar hasta la habitación del Secretario.

Tres de los referidos individuos disfrazados han quedado muertos y otro pudo ser detenido en el mismo lugar del suceso.

Con la explosión se inició un incendio en el Hotel, el cual ha quedado totalmente destruido.

El atentado ha sido tramado por los anarquistas.

Los obreros de Logroño.
—Acto de solidaridad.
 Madrid 26 a las 1845

Logroño.—Se ha verificado una manifestación obrera de solidaridad a favor de los huelguistas de Bilbao.

Los manifestantes llevaban una bandera roja con un lazo negro.

Recorrieron varias calles, dirigiéndose al Gobierno Civil

¿Queréis la Salud?



Ferro-Quina-Bisleri

Representante en Palma: Pedro Soler, Hostales 6.

Unico tónico reconstituyente de la sangre recomendado por la clase médica.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—DEPOSITO: ALFREDO ROLANDO.—Bajada San Miguel, núm. 1.—Barcelona.

donde entregaron al señor Gobernador una petición dirigida al señor Davila, protestando de la conducta de los patronos mineros.

Meeting socialista
Madrid 26 á las 18'45
En el Salón de Variedades se ha celebrado un meeting socialista para protestar contra los concejales que votaron en contra del cierre de las vaquerías.

El jefe de los socialistas Pablo Iglesias abogó por el cierre de muchas tahonas anti-higiénicas.
Se acordó que mañana se celebre un nuevo meeting para protestar del estado de sitio en Bilbao.

Discurso de Melquiades Alvarez.
Madrid 26 á las 20'15
Gijón.—El discurso pronunciado por el diputado republicano Melquiades Alvarez en el meeting republicano, ha sido de tonos gubernamentales.

Dijo que los republicanos no quieren nada contra la Iglesia ni tampoco descatolizar á España; pues unicamente se desea la libertad de conciencia.

Ocupóse después el orador de la política actual, elogiando el programa del señor Moré.

Otro meeting socialista.

Madrid 26 á las 20'45
Santander.—Se ha celebrado un meeting socialista que ha estado concurridísimo.

El socialista Perez Agua dijo que en Sota se izó la bandera bizcarrina á presencia de S. M. el Rey.

El Gobierno ha enviado tropas á dicho pueblo para defender las minas de Setares.

Se acordó protestar de la conducta de las autoridades por los hechos realizados por los guardias municipales bilbaínos.

La insurrección de Cuba
Madrid 26 á las 21'15
Habana.—Los insurrectos se han apoderado de la villa de Palmira.

La insurrección va en aumento.

En Cienfuegos la policía desalojó á los insurrectos de un pueblo cercano á la Habana del que se habían apoderado.

Obreros en huelga

Madrid 26 á las 21'15
Berlin.—Los obreros de la fábrica de don Antonio Avilés se han declarado en huelga, entregándose á toda clase de desmanes.

Intervino la policía, siendo apedreada, por cuyo motivo hizo disparos para defenderse hiriendo á treinta huelguistas.

La insurrección cubana toma incremento

Madrid 26 á las 21'30
Los habitantes de la Habana se hallan atemorizados ante las noticias que se reciben y del incremento que va tomando la insurrección.

Los negocios se hallan completamente paralizados.

El presidente Estrada Palma no ha salido de la presidencia, tomándose muchas precauciones para evitar un atentado contra su persona.

El Gobierno trata de conseguir un cañonero y vapores costeros.

Las líneas de los ferrocarriles están vigiladísimas.
Se ha enviado á los Estados Unidos á comprar 2.000 caballos.

Obreros en la miseria.—Patronos intransigentes

Madrid 26 á las 21'30
Bilbao.—La sociedad de

los Diques secos acordó cerrarlos definitivamente.

Esta medida deja en la miseria á 500 familias.

Parece que los patronos están dispuestos á abandonar la industria antes que ceder á las reclamaciones de los huelguistas.

Una victoria.—Sin detalles.

Madrid 26 á las 21'30

Nueva York.—Se ha recibido un despacho de Cuba participando que las tropas del Gobierno consiguieron ayer una importante victoria.

No se dice el punto donde se libró la acción, ignorándose los detalles de este hecho.

Material de guerra á Cuba.

Madrid 26 á las 21'30

Nueva York.—Se ha remitido á la Habana para el Gobierno 25.000 fusiles remington, 800.000 cartuchos y seis ametralladoras.

En breve se hará una nueva remesa de 5.000 remingtons y cuatro millones de cartuchos.

El duque de Najera, grave.—Una reunión y un meeting.

Madrid 26 á las 22'45

El duque de Najera se ha agravado en su dolencia.

Se han reunido las juntas directivas de las sociedades obreras federales para tratar de la huelga de Bilbao.

En el centro de la Federación se ha celebrado un meeting obrero, llenándose el local.

De Marruecos

Madrid 26 á las 22'45

Sidibelabes.—Una partida de leales vadeó por la noche el Muluya para sorprender las avanzadas del Pretendiente.

Advertidos éstos fueron aquellos rechazados, obligados á rebasar el río, aprisionando á siete que fueron ejecutados á cañonazos.

Un acuerdo de la Federación Obrera.

Madrid 27 á las 1

Un telegrama oficial de Bilbao participa que se ha reunido la Federación obrera de Bilbao acordando por quince votos contra nueve, volver al trabajo.

En dicha Federación van incluidos también los mineros.

Un accidente en automóvil.

Madrid 27 á las 2'35

Cascades.—El automóvil que conducía al duque de Oporto tuvo un accidente, resultando con un brazo fracturado el ayudante del duque que le acompañaba.

Se ignoran los detalles de este desgraciado accidente.

Una bomba.—Muertos y heridos.

Madrid 27 á las 2'35

En Beurín (Varsovia) ha sido lanzada una bomba contra una patrulla de policías, resultando dos agentes muertos y diez heridos.

Los soldados dispararon sus fusiles matando é hiriendo á unos veinte.

Estado de dos diestros.—Pidiendo rectificación.

Madrid 27 á las 2'45

San Sebastián.—El diestro Machaquito ha paseado por las calles, después de la cogida última. Se encuentra completamente bien.

El estado de Bombita no es grave pero la herida le interesa los tendones, por lo que se cree tardará bastante en poder torsear de nuevo.

Una reunión de periodistas ha acordado enviar al presidente de la Diputación de Bilbao, una reclamación de las palabras que pronunció contra los periodistas, en la que se pide su rectificación.

Un juez que quiere batiarse.

Madrid 27 á las 2'45

Dícese que el Gobierno tomará determinada medida contra un Juez de Madrid que habiendo intervenido en un asunto desagradable ha publicado una carta y nombrado á los padrinos.

Estos intervieron en los preparativos del duelo que se esperaba.

De Rusia.—Espectáculo horrible.

Madrid 27 á las 3'15

San Petersburgo.—El espectáculo que ofrece el hospital es horrible.

Los cadáveres de las víctimas de la bomba lanzada contra Stolypine, forman masas informes siendo imposible su identificación á causa de las quemaduras que deforman sus facciones, y las de los vestidos, que podrían ayudar á identificarlos.

La insurrección en Cuba

Madrid 27 á las 3'15

Habana.—La insurrección sigue tomando cuerpo.

Las tropas de la República han batido á los insurrectos en el poblado de Santa Rosa, desalojándolos.

El Presidente Estrada Palma ha publicado una proclama llamando á los voluntarios que quieran formar parte de la milicia que se organiza.

Una bomba contra Stolypine.

Madrid 27 á las 3'45

San Petersburgo.—Ha sido arrojada una bomba á las tres de la tarde á Stolypine presidente del Gobierno mientras hablaba con dos personas.

Los demás visitantes se hallaban repartidos en tres habitaciones.

La casa en donde se arrojó la bomba no pertenecía á Stolypine, sino al Estado, habiéndola habitado antes Plehwo ministro del Interior, quien decía frecuentemente: cada vez que vengo me parece que la casa va á saltar.

La semana anterior y afuá advertido Stolypine de que se estaba organizando un atentado contra su persona.

De Valparaiso.—Contando los muertos.

Madrid 27 á las 3'45

Valparaiso.—Se ha prece dado al calculo de las víctimas causadas por el terremoto, que ascienden á cinco mil.

Han sido extraídos de debajo de los escombros algunos moradores que aún viven y que han pasado hambre durante algunos dias.

La atmósfera, fetida á causa de la descomposición de los cadáveres, es insoportable.

La tropa y el vecindario proceden á enterrarlos lo más pronto posible, con el fin de evitar una epidemia.

Mencheta

Anemia

Se cura con las Píldoras regeneradoras Vaquer.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá el próximo sábado día 1.º de Septiembre, á medio día, directamente para

MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga para dicho punto.

Se despacha en las oficinas de la

ISLEÑA MARITIMA

Nota.—Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma Compañía para ARGEL, regresando los sábados.

RELOJERIA ALEMANA

de Guillermo Krug—Colon 40 y 44

Gran surtido de relojes de bolsillo y de pared.—Composturas á precios económicos.

TALONARIOS PARA EL SORTEO DE NAVIDAD

Lotaría Nacional
Sorteo del 22 Diciembre de 1906

EL PORTADOR
interesa Pesetas

Al N.º

del indicado sorteo que ha de verificarse en Madrid el día 22 de Diciembre de 1906, de cuyo número soy EL DEPOSITARIO.

Caduca al año

Se confeccionan con gran rapidez y á precios baratísimos en la imprenta de este periódico, conteniendo el número, nombre del depositario y cantidad que se desee.

Además el público encontrará talonarios en blanco de 25, 50, 75, 100, 200, 250 y 500 hojas en la librería de

Amengual y Muntaner * Cadena, 2 - PALMA y en las Sucursales de INCA y MANACOR

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(De la prensa de Barcelona llegada en la mañana de ayer)

Madrid 25 á las 4 tarde

La insurrección en Cuba

Un redactor del Diario de la Marina ha sido encarcelado por haber dicho en público algunas palabras imprudentes.

Interrogado el general Andrade ha dicho que la situación era bastante delicada; pero el Gobierno conseguirá ciertamente dominarla.

El principal inconveniente con que tropieza el Gobierno consiste, en que si bien muchos cubanos hacen protestas de su fidelidad, en cambio, la gran masa del pueblo permanece inerte como si aguardara que un cambio de presidencia procurase mayor libertad al país y una autonomía más real.

El general Pino Guerra ha telegrafado al director del ferrocarril del Oeste que si sus trenes transportan nuevos contingentes de tropas, hará saltar los puentes y destruirá el material de la Compañía.

La empresa del ferrocarril del Oeste, está formada con capital y alto personal ingleses.

Los últimos despachos dicen que la rebelión adquiere cada día mayor incremento.

La situación es calificada no sólo de difícil, sino de crítica.

En Pinar del Rio es donde operan los rebeldes, dominando por completo la provincia.

El general insurrecto Pino Guerra dispone de cinco mil hombres, y se cree que tardará muy poco en apoderarse de Pinar del Rio.

Pino Guerra ha declarado que en cuanto caiga en su poder esa capital, marchará sobre la Habana para atacar á los insurrectos.

Los cubanos residentes en Nueva York han pedido á Roosevelt que intervenga para acabar con la insurrección.

Parece que, respondiendo á deseos del mismo Gobierno cubano, el Gobierno yanqui ha decidido enviar á aquella República 250 artilleros, los cuales han salido ya para la Habana.

Mañana marchará un ejército norteamericano compuesto de nueve mil hombres.

El mitin de mañana

Hay adheridas 56 Sociedades obreras al mitin que se celebrará mañana para protestar contra los comerciantes que defraudan en el peso y las vaquerías anti-higiénicas.

En el mitin hablarán los concejales socialistas, entre ellos Pablo Iglesias.

Los terremotos de América

En Santiago de Chile han sido juzgados por procedimiento sumarisimo, los muchos ladrones que se aprovecharon de la confusión que produjo la catástrofe para cometer todo género de fechorías.

Hasta ahora van fusilados ciento cincuenta.

Ha sido identificado el cadáver de la bellísima y amada tiple bohemia Nintz Nadnska.

En Valparaiso se han organizado grandes brigadas de obreros para recoger los escombros.

Entre ellos aparecen todavía bastantes cadáveres.

Dentro de una cuba ha sido encontrado un niño de poca edad casi muerto de hambre.

Llevaba allí metido algunos dias. En el plazo de dos meses serán reconstruidas las escuelas públicas.

Para hoy está anunciada la visita del presidente de la República chilena señor Riesco á Valparaiso.

De California han ofrecido á Chile 35.000 dollars para los gastos que origine la reparación de lo destruido.

El Gobierno ha contestado agradeciendo el ofrecimiento; pero rehusán-

do por tener el país recursos suficientes para eso y para muchísimo más.

El alcalde de Valparaiso ha telegrafado á París, manifestando que la catástrofe ha causado en Valparaiso más de 2.000 muertos.

El espíritu de la población es actualmente muy firme.

Ha desaparecido el pánico y todos se aprestan á laborar para separar los daños que el terremoto causara.

La huelga de Bilbao

En cuanto fueron conocidas en Bilbao las declaraciones del ministro de la Gobernación culpando de la huelga y sus lamentables efectos á los patronos, produjese entre éstos gran excitación, que determinaron hacer ostensible en el más breve plazo.

Como todos los periódicos, con perfecta unanimidad, han publicado las frases del señor Dávila, de nada sirvieron las rectificaciones del general López Domínguez, ni las formuladas por el ministro de Marina.

El disgusto entre los patronos fué creciendo á medida que se cambiaban entre ellos impresiones.

Para acordar una línea de conducta y la forma en que habían de exteriorizar su protesta, determinaron convocar una reunión.

Visitaron primero al ministro de Marina, dándole cuenta de sus propósitos.

El señor Alvarado hizoles presente que tal vez las autoridades no autorizaran la reunión, ya que no se permitió la de huelguistas.

Efectivamente, el gobernador militar no consintió la reunión de patronos en la Cámara de Comercio, autorizando sólo en el Centro minero una, cuya concurrencia no excediera de veinte personas.

Reuniónse los presidentes de las Sociedades industriales bilbaínas, tomando los siguientes acuerdos:

No ceder en lo más mínimo en las conclusiones entregadas al ministro, por interés y decoro de la clase patronal, secundada por algunas entidades de Bilbao.

Lamentar las informaciones erróneas de algunos periódicos, formuladas con desconocimiento del asunto, y agradecer las verídicas y sensatas de otros.

Y protestar de las declaraciones del señor Dávila.

Redactados estos acuerdos, trasladáronse los reunidos á la Diputación provincial, en la cual hallábanse congregados los diputados.

El presidente señor Urquijo pronunció un largo discurso, historizando el origen y desarrollo de la huelga, justificando su intervención en ella.

Habló de las acusaciones graves que parece se le han dirigido, llegando hasta designarle como culpable del conflicto, protestando energicamente contra lo que él llamó calumnias infames.

Propuso que fuese á San Sebastián para visitar al rey y al presidente del Consejo una Comisión prestigiosa formada por diputados y senadores, d putados provinciales y representantes del Centro minero, de la Asociación de navieros y patronos navieros de Vizcaya, de las Sociedades de crédito, de las Compañías de ferrocarriles, del Colegio de agentes de Bolsa, del de corredores de comercio, de la Asociación de propietarios, del Centro Industrial, de la Liga de Productores, de la Cámara de Comercio, del Círculo Mercantil y de la Sociedad de Socorros Mutuos de Vizcaya.

Varios representantes de Sociedades extranjeras que estaban presentes ofrecieron unirse á la Comisión.

Esta mañana ha salido de Bilbao pa-

ra San Sebastian el ministro de Marina señor Alvarado.

Hace el viaje en tren especial. Poco antes que aquel marchó en automóvil á la capital donostiarra el presidente de la Diputación vizcaína señor Urquijo.

Este detalle ha sido muy comentado, pues parece que el señor Urquijo quiere llegar á San Sebastian antes que el ministro, y para ello lleva un magnífico automóvil capaz de desarrollar marcha muy superior en velocidad al ferrocarril en que viaja el señor Alvarado.

Á las nueve y cincuenta y siete minutos salió de Bilbao también hacia la capital donostiarra la Comisión que forman los representantes de las fuerzas vivas vizcaínas, que se propone ver al rey y al general Lopez Domínguez para protestar contra las palabras del señor Dávila y rectificar la especie propagada, respecto á la culpabilidad de los patronos en el actual movimiento huelguista.

La Comisión es muy numerosa, y además de los diputados, senadores y delegados de las entidades citadas anteriormente, van distinguidas personalidades de la provincia vizcaína pertenecientes á todos los partidos políticos.

Los directores de los diarios bilbaínos visitaron esta mañana al gobernador militar rogándole que autorizase una reunión de tipógrafos, en la cual sólo se trataría de la publicación de los periódicos.

El señor Valenzuela no accedió á la demanda.

En vista de ello varios cajistas se congregaron en la Elíptica para cambiar impresiones respecto á la reanudación de sus tareas.

Cuando se hallaban discutiendo este punto llegaron obreros de otros oficios y se cruzó entre ambos bandos una animada discusión, que acabó á puñetazos y bofetadas.

Un cajista partidario de volver al trabajo recibió varias contusiones en la cara.

En la cárcel hay 58 detenidos, de los cuales 15 serán juzgados por los tribunales ordinarios y los restantes por el fuero de guerra.

En la Bolsa se han paralizado los trabajos, porque como todas las transacciones se hacen en libras esterlinas no se lleva á cabo ninguna en estas circunstancias, que han motivado la subida del cambio.

Una Comisión de huelguistas bilbaínos fué á Santander, avistándose con sus compañeros de aquella región.

Celebró una reunión, acordando los de Santander secundar á los huelguistas, y si para el próximo lunes, no se ha resuelto el conflicto favorablemente á los obreros, paralizar también ellos sus faenas y exigir la jornada de nueve horas.

Este acuerdo lo cumplimentarán los mineros de las zonas de carbón y de las fábricas próximas á las minas de Obregón y El Llano, los cuales suman diez mil obreros.

CAFE MAHONES
En la presente SEMANA
ULTIMA DE LA TEMPORADA
de los conciertos de canto y baile y despedida de las aplaudidas Hermanas Cortés.

Inauguración en la próxima semana y á instancia de varios asiduos concurrentes, amantes á la buena música y para dar solaz y recreo á dichas veladas empezará la nueva temporada con una serie de conciertos por un quinteto de profesores, ejecutando composiciones de óperas y zarzuelas de autores renombrados.

MATERIALES
PARA LA CONSTRUCCION
CONQUISTADOR 12.
Tipo-lit. de Amengual y Muntaner